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ABOUT THE COLOURS OF MUSIC 
 

O BARVÁCH HUDBY 

 

 

ABSTRACT 

The article deals with the issue of perception and evaluation of music in terms of its timbre 

characteristics. Colour is one of the basic properties of tone, but the author points out that timbre 

cannot be expressed only by optical colours, but its sound characteristics and their naming come 

from different areas of our sensory perception. This also applies to didactic analysis when 

listening to music in school. 

Key words: tone colour, timbre character, music perception, synaesthesia 

 

ABSTRAKT  

Článek se zabývá problematikou vnímání a hodnocení hudby z hlediska její témbrové 

charakteristiky. Barva je jednou ze základních vlastností tónu, avšak autorka upozorňuje na 

skutečnost, že témbr nelze vyjádřit pouze optickými barvami, nýbrž jeho zvukové 

charakteristiky a jejich pojmenování vycházejí z různých oblastí našeho smyslového vnímání. 

To se týká i didaktické analýzy při poslechu hudby ve škole. 

Kľúčové slová: barva tónu, témbrový charakter, vnímání hudby, synestézie 

 

 

ÚVOD 

Při poslechových činnostech v hudební výchově je žákům často kladena otázka: Jakou barvu 

má hudba v této skladbě? Kterou barvou bys skladbu vyjádřil/vyjádřila? Sami učitelé, a tím 

spíše žáci často nevědí, kterou z barev mají ke skladbě přiřadit a z jakého důvodu; většinou tedy 

použijí barvu, která je intuitivně napadne nebo kterou jen mají po ruce. 

Pokusíme se problematiku barev v hudbě a barevného vyjádření hudebního vnímání blíže 

analyzovat a také posoudit, zda podobné zadání úkolu žákům během práce s poslechovou 

skladbou je vhodné. 

BARVA TÓNU Z HLEDISKA FYZIOLOGICKÉ AKUSTIKY 

Barva nebo také témbr (z franc. timbre) je jednou ze čtyř základních vlastností tónu. 

Z fyzikálního hlediska je dána počtem a intenzitou svrchních tónů harmonických, tzv. 

alikvotních tónů, které souznějí s tónem základním. Tóny, které vnímáme, jsou tóny složené 

z frekvence tónu základního a s ním souznějících tónů alikvotních. Barva tónu nám umožňuje 

sluchem rozlišit dva složené tóny, které mají stejnou absolutní výšku, ale rozdílnou barvu, 
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danou v nich obsaženými souznějícími svrchními harmonickými tóny. Rozdílná barva tónu při 

zpěvu nebo hře na hudební nástroje je dána odlišným způsobem tvoření tónu v různých 

rezonátorech, které se od sebe liší velikostí, materiálem, tvarem apod. 

Z hlediska fyziologické akustiky je důležitý poznatek, že na vjemu barvy se podílí nejen počet 

harmonických složek a velikost jejich intenzity v tónovém spektru daného tónu, ale také 

přechodové děje, ozývající se na počátku a konci tvořeného tónu jako různé doprovodné šumy 

a šelesty, a dále též tzv. formanty, tj. rezonanční oblasti ozvučných skříněk hudebních nástrojů. 

HLEDISKO HUDEBNĚ PSYCHOLOGICKÉ 

Hudební psychologie přišla s důležitým zjištěním, že vjem výšky tónu obsahuje dvě složky: 

extenzitu, danou frekvenční charakteristikou tónu, a kvalitu (témbr), které vnímáme současně 

a ve vzájemném propojení. Platí, že zvyšujeme-li frekvenci tónu (výšku), jeví se nám vyšší tón 

témbrově jako světlejší, lehčí, tenčí. U tónů hlubších je tomu naopak, jeví se jako temnější, 

těžší, mohutnější. Je to způsobeno tím, že u vysokých tónů vnímáme jen část alikvotních tónů, 

zatímco část jich je již za hranicí slyšení. U tónů hlubších slyšíme celé nebo téměř celé spektrum 

alikvotních tónů a tím vjem tónu nabývá na objemu. Uvedený jev dvou složek výšky tónu hraje 

značnou roli ve vnímání dětí nebo méně zkušených posluchačů hudby: zaměřují pozornost více 

k témbrové kvalitě než k vlastní výšce dané tónovou frekvencí (Sedlák, Váňová, 2013, s. 254). 

Na tento jev poprvé upozornil a výzkumně jej potvrdil A. N. Leonťjev se svými 

spolupracovníky, jimž se podařilo zrekonstruovat základy hudebního sluchu u osob evidentně 

nehudebních, a to právě na základě poznatků o témbrovém sluchu jako složce hudebního 

sluchu. 

Tónová barva (témbr) hraje významnou úlohu při různých hudebních aktivitách a zejména také 

při vnímání hudby. Témbr jako složka hudebního výrazu je spojován s instrumentací hudebních 

skladeb a na rozdíl od absolutní výšky nebo intenzity tónu je témbr jevem kvalitativním. 

Přesnými přístroji lze zjistit, že převažují-li v tónovém spektru alikvotní tóny sudé (větší počet 

a jsou výraznější), je výsledný tón barevně měkčí až zastřený – u dřevěných dechových nástrojů 

nebo smyčců. Převaha a zvýraznění lichých alikvotních tónů způsobuje naopak kovový lesk, 

průraznost, ostrost zvuku, jak je typické např. pro dechové nástroje žesťové.  

K označení různých témbrových kvalit tónů užívá psychologie hudebního vnímání (Těplov, 

1965, s. 46) následující výrazy: 

představy světelné – světlý, temný, lesklý, matný; 

představy hmatové – měkký, drsný, suchý, ostrý; 

představy prostorově objemové – plný, prázdný, široký, masivní. 

 

Nabízí se otázka, nakolik jsou hudební vnímání a také vyjadřovací dovednosti žáka 1. nebo 2. 

stupně základní školy přiměřené adekvátnímu verbálnímu zachycení subjektivního dojmu 

z hudební skladby nebo její vybrané části, aby odpovídaly aspoň přibližně výše uvedeným 
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výrazům. K možnostem barevného cítění a vyjadřování hudby se blíže vyjadřuje ještě další jev, 

týkající se spojení hudebního a výtvarného vyjádření: synestézie. Ten může k otázce, jaké barvy 

přiřadit k hudebním skladbám, významně přispět. 

SYNESTÉZIE  

Zvláštním jevem, jímž se projevuje spojení dvou nebo více smyslových vjemů člověka, jsou 

synestézie (z řec. syn = spojení a aesthesis = cítění, vjem). Synestézie v hudbě znamenají, že 

vnímatel může mít při poslechu hudby asociace z dalších smyslových oblastí, nejčastěji 

vizuálních. I. Poledňák (1977, s. 374) nazývá jevy, kdy dochází k propojení akustických a 

optických kvalit, pojmem synopsie; dochází-li při akustických podnětech k současnému 

vnímání pestrých barev, hovoří se o chromatické synopsii, „barevném slyšení“. Poledňák 

odkazuje na výzkumy tohoto jevu, prokazující, že schopnost synoptického vnímání se objevuje 

přibližně u 12 % populace a spíše v dětském věku, během ontogeneze tyto projevy mizí. 

Výzkumy v zahraničí i u nás také potvrdily, že co se týče konkrétních barev ve vazbě k vnímání 

určitých tónů, tónin nebo hudebních útvarů, není v nich, až na výjimky, shoda a projevuje se 

v nich značná variabilita. 

HLEDISKO HUDEBNĚ VĚDNÉ 

Zajímavé postřehy k problematice barvy a témbru v hudbě přináší studie muzikologa Jaroslava 

Smolky (2002, s. 59-65). Autor se podivuje již nad tím, že pro tak důležitou vlastnost hudby, 

jakou je barva neboli témbr, nemá evropská hudba vlastní termín, který by nebyl odvozen 

z jiných oblastí smyslového vnímání. Jediným jazykem, který rozlišuje barvu slyšenou od 

barvy vizuální, je němčina. Pro označení barvy optické má slovo Farbe, kdežto pro vyjádření 

barvy slyšené má výraz Klangfarbe. V ostatních jazycích musíme vzít na vědomí, že pojmy 

barva nebo témbr jsou v hudební terminologii užívány ve smyslu metaforickém. Takto ostatně 

vznikly i termíny jako výška, hloubka, dynamika. U barvy či témbru hudebního máme často na 

mysli přesnější specifikace, jako světlost a tmavost, ostrost a matnost (mlhavost), sytost a 

bledost atd. Jedná se ovšem o metaforická přenesení významu z oblasti výtvarného umění na 

hudbu. 

Svět vizuálních barev, užívaných ve výtvarném umění, je obrovský v počtu barev a jejich 

odstínů. Přesto lze říci, že jejich počet je v současné době uzavřen: vytvořit novou barvu nebo 

její odstín je již prakticky nemožné, ani po zapojení počítačové techniky. Jinak je tomu ve světě 

hudebních témbrů. Smolka připomíná, že od starověku přes středověk až do novověku jsou 

základními zvukovými charakteristikami témbr aerofonů, chordofonů, membranofonů a 

idiofonů, rovněž tak i témbry vokálního projevu, jehož meze jsou dány možnostmi anatomie a 

fyziologie člověka. V rámci každého druhu hudebních instrumentů však v toku staletí probíhá 

vývoj témbrů, rozvoj interpretační techniky a experimentování se zdroji zvuků, dříve v hudbě 

neslýchanými (např. ve 20. století roste zájem o uplatnění nových akustických možností zvuků 

generovaných elektroakusticky, přejímáním a úpravami zvuků z přírody apod.). 

Z hlediska hudební vědy a hudební publicistiky se podle J. Smolky pojem barvy či témbru 

hudby v dané skladbě pojí s termíny, vyjadřujícími zvuk konkrétních hudebních nástrojů. A tak 
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hovoříme o barvě i témbru houslí, klarinetu, hoboje, trubky atd. S tím, že i zvuk a barva 

hudebních nástrojů se mohou měnit podle skladatelova záměru – různými způsoby ovládání 

hry levé ruky a smyků, např. houslové pizzicato, vibrato nebo nonvibrato, sul ponticello, sul 

tasto, con sordino a mnoho jiných. Použité hudební prostředky vždy ovlivňují výraz skladby 

nebo její části, vždy ovlivní témbr zvuku, ale bylo by zcela nejednoznačné, kdybychom dali 

někomu za úkol vyjádřit jeho poslechový dojem konkrétní barvou optickou, barvou z malířské 

palety. K podobnému názoru dochází i hudební pedagogika. 

HLEDISKO HUDEBNĚ PEDAGOGICKÉ 

Jedním z hlavních cílů poslechu hudby na základní škole je vést žáky k uvědomělému vnímání 

hudebních skladeb. Formou didaktické analýzy je žák veden k tomu, aby dokázal soustředěně 

naslouchat hudební ukázce a najít užité dominantní hudebně vyjadřovací prostředky, jejichž 

analýzou zdůvodní, jak je hudba „udělána“, že na něj působí právě určitým dojmem, vzbuzuje 

příslušné nálady, emocionální stavy, evokuje určité představy hudební nebo nehudební.  

Často reflektovaným vyjadřovacím prostředkem hudby je i barva zvuku, témbr. Žáci většinou 

mají dostatek poslechových zkušeností, aby již od nejnižších ročníků dokázali rozeznat zvuk 

hlavních nástrojových skupin symfonického orchestru i některé jednotlivé hudební nástroje 

podle jejich charakteristické zvukové barvy. Od počátků hudebně výchovné práce by však 

učitel neměl spojovat vyjadřování zvukové barvy výhradně s barvou optickou. Není vhodné, 

aby žák musel přemýšlet o tom, zda kantilénovou melodii orchestru nebo i sólového nástroje 

by bylo vhodnější vyjádřit barvou modrou, zelenou nebo sytě růžovou, zvláště když nevidí 

žádný důvod k výběru konkrétní optické barvy. 

Důvodů, proč učitelé sahají k úkolu vyjadřovat hudební ukázku konkrétní pastelovou barvou, 

je zřejmě více. Nejjednodušším zdůvodněním je zaměstnat žáky během poslechu nějakou 

činností, nejlépe motorickou, aby při poslechu nevyrušovali. Vzhledem k tomu, že doporučená 

délka poslechových skladeb činí na 1. stupni základní školy 2-4 minuty, není takové 

zdůvodnění opodstatněné: mnohem účinnější je dostatečně žáky k poslechu motivovat a zadat 

jim reálné poslechové úkoly, přiměřené jejich poslechovým zkušenostem. 

Jinou funkci má malování a vybarvování při hudbě ve speciální pedagogice. Jednou z technik 

psychoterapie jsou i volné asociace, kdy dítě vnímá hudbu zcela volně, bez analytického 

přístupu, a vyjadřuje své prožitky a pocity volně asociovanými verbálními výrazy nebo také 

neverbálně: malbou, kresbou, případně pohybem. I tuto metodu, tzv. emocionální přístup 

k poslechu (spontánní poslech), můžeme občas v hudební výchově zařadit, avšak spíše pro 

relaxaci, uvolnění po náročné práci. 

Jaroslav Herden (1992, s. 20), který podrobně rozpracoval teorii i praxi didaktiky a metodologie 

poslechu hudby ve škole, zdůrazňuje, že dobrým posluchačem je ten, kdo si na hudební ukázce 

dovede všímat i podrobností, a také kdo umí dynamické stupně a barevné odstíny pojmenovat. 

Využívá k tomu zkušeností, které mu poskytl jeho sluch (zde Herden hovoří o témbrových 

kvalitách tohoto druhu: hromový, burácivý, svítivý, šelestivý, plíživý, sotva slyšitelný atd.), jeho 

zrak (jasný, ohnivý, svítivý, třpytivý, matný, nezřetelný, bezbarvý aj.), jeho hmat (žhavý, 
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chladivý, drsný, sametový, měkký, lehounký, hedvábný aj.), jeho chuť (sladký, hořký, palčivý 

atd.). S tímto způsobem vyjadřování hudebních barev a témbrů nelze než souhlasit. 

ZÁVĚR 

Zvuková a tónová barva neboli témbr je významným výrazovým prostředkem hudby. Chceme-

li však verbálně vyjádřit témbrovou kvalitu slyšeného tónu nebo hudební skladby či její části, 

musíme mít na vědomí, že veškerá slovní vyjádření této kvality hudby jsou metaforická a užívá 

se jich v přeneseném významu. Při hledání vhodných výrazů pro vyjádření hudebního témbru 

je třeba užívat hodnotících výrazů z různých oblastí smyslového vnímání, nejen vizuální, a 

především nikoliv převážně nebo výhradně na základě přiřazování k optickým barvám obvykle 

užívaného barevného spektra. Pouhé malování barvami ve vztahu k dané skladbě většinou 

nemá žádný hlubší smysl a velmi málo souvisí se skutečnými témbrovými kvalitami hudební 

skladby. Toho by si měli být vědomi i pedagogové při poslechových činnostech a místo 

malování barev by měli vést žáky k vícerozměrnému vyjadřování pocitů při prožívání 

témbrových charakteristik hudby, ve vazbě na další zvukové kvality a hudebně vyjadřovací 

prostředky, užité skladatelem. 

BIBLIOGRAFIA  

1. Herden, J., & Jenčková, E., & Kolář, J. (1992). Hudba pro děti. Praha, Česká republika: 

Univerzita Karlova v Praze. 

2. Poledňák, I. (1984). ABC Stručný slovník hudební psychologie. Praha, Česká republika: 

Editio Supraphon. 

3. Sedlák, F., & Váňová, H. (2013). Hudební psychologie pro učitele. Praha, Česká republika: 

Univerzita Karlova v Praze. 

4. Smolka, J. (2002). Ke specifikaci pojmů barva a témbr v hudbě. In Živá hudba XII, Sborník 

Ústavu teorie hudby Hudební fakulty AMU v Praze (s. 59-65). Praha, Česká republika: 

TOGGA. 

5. Těplov, B. M. (1965). Psychologie hudebních schopností. Překlad z ruštiny. Praha, Česká 

republika. 

 

Contact 

doc. PaedDr. Marie Slavíková, CSc. 

Katedra hudební výchovy a kultury FPE ZČU v Plzni, Česká republika 

email: mslaviko@khk.zcu.cz 

 

 

 

 

 

mailto:mslaviko@khk.zcu.cz

